Matematyka jest miarg wszystkiego.
Arystoteles

Drogi Uczniu!

Dzisiaj lekcja powtorzeniowa z procentow. Otrzymujesz przyktadowe zadania zamknigte i otwarte.
Przypomnij podstawowe wiadomos$ci z omawianego zakresu i z uwagg sprobuj rozwigzaé otrzymane
zadania.

28.05.2020

TEMAT: Powtorki przed egzaminem (7) — Procenty.

W zeszycie przedmiotowym zapisz TEMAT LEKCJI, NOTATKE (teoria) oraz rozwigzania zadan wybranych
przez siebie tak, aby stanowity przekréj omawianego zagadnienia i réznorodnosé typow zadan.

Temat w podreczniku dla klasy VI11 —str. 120-139 oraz zadania w zeszycie ¢wiczen, a takze tematy
z klas programowo nizszych (gtownie klasa VII — Dziat 2. Procenty, str. 56-98)
TEORIA

Wideolekcja Co to sq procenty?
https://www.youtube.com/watch?v=7XMtByHIDbo

Ponizej zamieszczam linki do lekcji na platformie edukacyjnej MEN epodreczniki oraz materiatow
dodatkowych.
Lekcja 1. Jaki to procent?
Na tej lekcji nauczysz sie, jaki procent danej liczby stanowi inna liczba.
https://epodreczniki.pl/a/jaki-procent-jednej-wielkosci-stanowi-inna-wielkosc/DwaUtsGMU
Zadanie tekstowe z procentami: jakim procentem 80 jest 100?
https://pl.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-percent-word-
problems/v/solving-percent-problems-2

Przyktad 1. Jakim procentem liczby 20 jest liczba 5?
Rozwigzanie:
Postawmy sobie najpierw pytanie: jakim utamkiem liczby 20 jest liczba 5, a nastgpnie wyrazmy go w

procentach. Czyli:
i__s. S0 — 0
2020 1607% =25%

Odp.: Liczba 5 stanowi 25% liczby 20.
Przyktad 2. Jakim procentem liczby 60 jest liczba 300?

Rozwigzanie:
Ustalmy podobnie jak w poprzednim zadaniu:
50
300 300 300 -10
i i 8 o= = o =500%
60 60 100% 8

|
Odp.: Liczba 300 to 500% liczby 60.

Przyktad 3. Jakim procentem klasy liczacej 30 uczniow jest 4 uczniow nieobecnych?

Rozwigzanie:

Pytamy, jakim utamkiem wszystkich uczniow sa nieobecni, a nastgpnie ten ulamek zamieniamy na
procent.

')fl 4 0 4.on - Icf
30— 3@, ]Uﬂ/ﬁ 3;:1 133In

Odp.: Uczniowie nieobecni stanowig 13 i% ogotu klasy.


https://www.youtube.com/watch?v=7XMtByHlDbo
https://epodreczniki.pl/a/jaki-procent-jednej-wielkosci-stanowi-inna-wielkosc/DwaUtsGMU
https://pl.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-percent-word-problems/v/solving-percent-problems-2
https://pl.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-percent-word-problems/v/solving-percent-problems-2

Lekcja 2. Obliczanie procentu danej liczby

Na tej lekcji nauczysz si¢ obliczaé liczbe a rowna p procent danej liczby b.
https://epodreczniki.pl/a/obliczanie-procentu-danej-liczby/Duetrilza
https://epodreczniki.pl/a/procent-danej-liczby/DQb0cOLSh

Procent liczby catkowitej
https://pl.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-percent-
problems/v/taking-a-percentage-example

Sprawdz swoja wiedze: Obliczanie procentow
https://pl.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-percent-
problems/e/finding_percents

Lekcja 3. Obnizki i podwyzki

Na tej lekcji naucze sig, jak oblicza¢ warto$¢ podwyzki oraz obnizki, czyli co 0znaczaja czesto styszane
zwroty: o 10% wigcej, o 15% mnie;.

Obliczenia procentowe. Czes¢ |

https://epodreczniki.pl/a/obliczenia-procentowe-czesc-i/DLiyOFUQ5

Obnizki

https://pistacja.tv/film/mat00342-obnizki?playlist=174

Podwyzki

https://pistacja.tv/film/mat00341-podwyzki

Lekcja 4. Procenty w zadaniach tekstowych
Na tej lekcji dowiesz sig:
v’ jak zastosowac¢ procenty w zadaniach tekstowych,
v' dlaczego towar po podwyzce, a potem obnizce o ten sam procent nie kosztuje tyle samo, co na
poczatku,
v’ jak wykorzysta¢ wiedze o procentach w codziennych sytuacjach.
https://pistacja.tv/film/mat00344-procenty-w-zadaniach-tekstowych?playlist=174

Lekcja 5. Procenty w zadaniach geometrycznych
Na tej lekcji dowiesz sig:
% jak zastosowa¢ procenty w zadaniach geometrycznych,

R/

¢ ile procent zmienito si¢ pole figury,

0,

¢ ile procent zmienit si¢ obwod figury.
https://pistacja.tv/film/mat00343-procenty-w-zadaniach-geometrycznych?playlist=174

Lekcja 6. Diagramy procentowe
Na tej lekcji dowiesz sie, jak odczytywac diagramy procentowe 1 jakie sg typy diagramdw procentowych.
https://pistacja.tv/film/mat00347-diagramy-procentowe?playlist=174

Lekcja 7. Lokaty bankowe. VAT i inne podatki oraz...

Na tej lekcji poznasz zastosowanie procentoéw w zyciu codziennym.
Obliczenia procentowe. Czgs¢ 11
https://epodreczniki.pl/a/obliczenia-procentowe-czesc-ii/D1k0jadrY
Lokaty bankowe
https://pistacja.tv/film/mat00340-lokaty-bankowe?playlist=174
Podatki

https://pistacja.tv/film/mat00339-podatki?playlist=174

Przyktad 4. Towar brutto wazy 150kg, tara wynosi 3kg. Jaki procent wagi brutto stanowi waga netto?
Rozwigzanie:
Zapewne pamigtasz, ze waga brutto jest to waga towaru wraz z opakowaniem, tara — to
opakowanie, a waga netto, to waga towaru bez opakowania.



https://epodreczniki.pl/a/obliczanie-procentu-danej-liczby/Duetrilza
https://epodreczniki.pl/a/procent-danej-liczby/DQb0cOLSh
https://pl.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-percent-problems/v/taking-a-percentage-example
https://pl.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-percent-problems/v/taking-a-percentage-example
https://pl.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-percent-problems/e/finding_percents
https://pl.khanacademy.org/math/pre-algebra/pre-algebra-ratios-rates/pre-algebra-percent-problems/e/finding_percents
https://epodreczniki.pl/a/obliczenia-procentowe-czesc-i/DLiy0FUq5
https://pistacja.tv/film/mat00342-obnizki?playlist=174
https://pistacja.tv/film/mat00341-podwyzki
https://pistacja.tv/film/mat00344-procenty-w-zadaniach-tekstowych?playlist=174
https://pistacja.tv/film/mat00343-procenty-w-zadaniach-geometrycznych?playlist=174
https://pistacja.tv/film/mat00347-diagramy-procentowe?playlist=174
https://epodreczniki.pl/a/obliczenia-procentowe-czesc-ii/D1k0ja4rY
https://pistacja.tv/film/mat00340-lokaty-bankowe?playlist=174
https://pistacja.tv/film/mat00339-podatki?playlist=174
https://opracowania.pl/slowniki/slownik-symboli-literackich/101689-waga

150 kg —3 kg =147 kg waga netto

147 49 j : 2 :
F[] — % takim ulamkiem wagi brutto jest waga netto
49 2
% : m‘(j‘-% - zamieniamy ten utamek na procent
1
= 08% taki % wagi brutto stanowi waga netto

Odp.: Waga netto stanowi 98% wagi brutto.

Przyktad 5. Za towar o wartosci 150 zt trzeba zaptaci¢ z podatkiem VAT 183 zt. Oblicz, jaki procent
stanowi podatek VAT?
Rozwigzanie:

183 z1 — 150 zt = 33 zi tyle wynosi podatek VAT

2R
150 50

takim ufamkiem ceny netto jest podatek VAT

5 1002% - 22%
I
Odp.: Podatek VAT wynosi 22%.

Przyktad 6. Cena akcji wzrosta z 15,40zt na 16,17zt. Oblicz o ile procent wzrosta cena akcji?
Rozwigzanie:

16,17 z1 — 15,40 zt = 0,77 7 réznica cen (o tyle wzrosta cena akgji)

0,77 77 1 : : T
ik e e takim ufamkiem ceny poczatkowej akgji jest roz-
1540 1540 20 nica cen
ﬁ ; 100% — 5% ulamek powyzszy zamieniamy na procent

Odp.: Cena akcji wzrosta o 5%.
Lekcja 8. Roztwory

Na tej lekcji dowiesz sig:
» co to jest stgzenie procentowe,
» co to jest roztwor,
» co to jest stezenie roztworu,
> jak obliczy¢ mase substancji rozpuszczonej w roztworze,
» jak obliczy¢ mase rozpuszczalnika w roztworze.
https://pistacja.tv/film/mat00338-roztwory?playlist=174

Lekcja 9. Promile
Na tej lekcji dowiesz sig:

e CoO to jest promil,

e jak obliczy¢ probe ztota i srebra,

e jakie wielkosci przedstawiamy w promilach,

e jak obliczamy zasolenie morz i oceandw.
https://pistacja.tv/film/mat00345-promile?playlist=174

Pytanie o ile procent jedna wielkos¢ jest wigksza lub mniejsza od drugiej jest troche bardziej
klopotliwe. Wyjasnienie na ponizszych przyktadach.


https://pistacja.tv/film/mat00338-roztwory?playlist=174
https://pistacja.tv/film/mat00345-promile?playlist=174

Przyktad 7. Na targu jeden kilogram jablek kosztuje 1,50zt. Te same jabtka w sklepie kosztujg 2zt. O ile
procent jabtka na targu sg tansze niz w sklepie?

Rozwigzanie:
W tego rodzaju zadaniach wygodnie jest problem zapisa¢ w postaci utamka:
réznica cen
. 0

cena jablek w sklepie 100%

2 zt—1,50 zt = 0,50 zt roznica cen

O-SH 2 0_5 . wo‘so% _ do wymienionego utamka podstawiamy dane

2 Z 2z zadania
1

=25%
Odp.: Jabtka na targu sg tansze o 25% niz w sklepie.

A gdybys$my zapytali: O ile procent jablka w sklepie sg drozsze niz na targu?

2zt —1,50 2zt = 0,50 zt rbznica cen
roznica cen
p 0
cena jablek na targu 100%
% - 100% = podstawiliémy do wymienionego ufamka
[
o g 07 ]0{}0/ B 10.
=35 100% =5-%=333%

Odp.: Jabtka w sklepie sg 0 33 % % drozsze niz na targu.

Zauwaz, Ze teraz wynik procentowy jest inny, bo te roznice porownujemy z cenq jabltek na targu.

Przyktad 8. W sklepie banany kosztuja 4zt, a mandarynki 5zt.
a) o ile procent mandarynki sg drozsze od bananow?
b) o ile procent banany sg tansze od mandarynek?
Rozwigzanie:
a) Szt—4zi=1z réznica cen

roznica cen

- 100%

cena bananow, czyli to od czego sa drozsze mandarynki
1 : L@ﬁzs% - 2 5% wynika to z podstawienia do powyzszego utamka
#

Odp.: Mandarynki sg drozsze od banandéw o 25%.

b) 5zt—4zt=1z réinica cen

réznica cen

: - - 100%
cena mandarynek, czyli to od czego sg tansze banany

- 10020% = 20%

Odp.: Banany sg tansze od mandarynek o 20%.
Zwroé uwage, ze wynik procentowy jest inny, bo te roznice porownujemy teraz z cenq mandarynek.

WYKORZYSTANE ZASOBY
v' https://epodreczniki.pl/ v" Podrecznik Matematyka z plusem 8, GWO
v' https://www.youtube.com/ v’ Zeszyt ¢wiczen Matematyka z plusem 8, GWO
v’ https://opracowania.pl/ v' Makowski A., Mastowska D., Mastowski T., Mentzen
v’ https://pl.khanacademy.org/math/ E., Nodzynski P., Zbior zadan i testow gimnazjalnych
v’ https://pistacja.tv/ do egzaminu z matematyki, Wyd. Aksjomat

Zycze sity, wytrwatosci i trafnych odpowiedzi.
Powodzenia! Do spotkania na konsultacjach!


https://epodreczniki.pl/
https://www.youtube.com/
https://opracowania.pl/
https://pl.khanacademy.org/math/
https://pistacja.tv/

Zadania zamkniete Zestaw X

Zestaw X

Procenty

Zadanie 1. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
4,5% pewnej wielkosci to jej:

9
A5 e 20 C. 200 B 2000

Zadanie 2. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
42% liczby 67 to:
A. 2814 B. 281,4 C. 28,14 D. 2,814

Zadanie 3. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
1
Liczba 40 stanowi 125% liczby:
A.5 B. 32 C. 320 D. 500

Zadanie 4. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Cena bluzki zmniejszyla sie z 25 zt do 21 zlotych. Zatem obnizka ceny wyniosta:
A. 1% B. 8% C. 12% D. 16%

Zadanie 5. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.

W sklepie pewna sukienka wraz z 25% marza kosztuje 150 zlotych. Jaka jest cena
tej sukienki bez marzy?

A. 120 z1 B. 112,5 zt C. 187,5 zi D. 125 zt

Zadanie 6. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Liczba o 2%o wieksza od liczby 50 jest réwna:
A. 50,001 B. 50,01 C. 50,1 D. 51

Zadanie 7. (0-1) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Jedli @ = 20 oraz b = 25, to:

A. liczba b jest o 25% wieksza od liczby a.

B. liczba b jest o 20% wieksza od liczby a.

C. liczba a jest o 25% mniejsza od liczby b.

D. liczba a jest o 20% mniejsza od liczby b.
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Zestaw X Zadania zamknigte

Zadanie 8. (0-1) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Inflacja wzrosta z 5% do 7%. Zatem:

A. wzrosta o 2%. B. wzrosta o 40%.
C. wzrosta o 2 punkty procentowe. D. wzrosta o 140%.

Zadanie 9. (0-1) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

W pudetku znajduje sig 25 kul: 10 bialych, 12 czarnych i 3 niebieskie. Zatem:
A. czarne kule stanowig 48% wszystkich kul.

B. liczba kul czarnych jest o 2% wigksza od liczby kul bialych.

C. liczba kul niebieskich stanowi 25% liczby kul czarnych.

D. liczba kul biatych stanowi 300% liczby kul niebieskich.

Zadanie 10. (0-1) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

W klasie 32 osobowej dziewczeta stanowia 62, 5% catej klasy. Zatem:
A. dziewczat jest o 25 wiecej niz chlopcow.

B. chlopcéw jest dwunastu.

. . . ; 3
C. liczba dziewczat stanowi 3 liczby uczniéw tej klasy.

D. liczba dziewczat jest o 80% wigksza od liczby chopcow.

Zadanie 11. (0-1) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Diagram kolowy przedstawia dane dotyczace 500 uczniéw i ich ulubionego owocu.

> 25% B banany

> O gruszki

@ jablka

@ pomararcze

40% 20%

A. Pomararicze sg ulubionym owocem 125 uczniéw.

B. Liczba mitosnikéw bananéw jest o 10% wieksza od liczby mitosnikéw poma-
rarczy.

C. Milosnikéw jablek jest o 100 wigcej niz milognikéw gruszek.

D. Liczba mitosnikéw pomarariczy stanowi 1 liczby miloénikéw gruszek.
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Zadania zamkniete Zestaw X

Zadanie 12. (0-1) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Dtugosci bokéw trojkata wynoszg 5, 7 1 8. Zatem:

A. dlugosé najdtuzszego boku to 40% obwodu.

B. najkrétszy bok jest o 40% krotszy od boku éredniego.

C. najdtuzszy bok jest o 60% diuzszy od boku najkrétszego.

1
D. dlugo$é najkrétszego boku to 1 sumy dlugosci pozostalych bokéw.

Zadanie 13. (0-3) Oceii prawdziwos¢ zdan.
A. Jeden promil to jeden procent jednego procenta. 0O PRAWDA [ FALSZ
B. Jeden procent to tysiac procent jednego promila. = [0 PRAWDA [ FALSZ
C. Jeden promil jednego procenta to jedna tysiagczna [0 PRAWDA O FALSZ
calosci.

Zadanie 14. (0-3) Ocen prawdziwosé zdan.

A. 12% liczby 37 jest réwne 37% liczby 12. 0O PRAWDA 0O FALSZ
B. 6% liczby 50 jest wigksze od 7% liczby 40. 0O PRAWDA 0O FALSZ
C. 3% liczby 40 jest mniejsze od 4% liczby 30. 0O PRAWDA O FALSZ

Zadanie 15. (0-3) Ocen prawdziwosé zdan.
Liczba m stanowi 80% liczby n. Zatem:

A. Liczba n jest o 20% wigksza od liczby m. O PRAWDA [ FALSZ
B. Liczba n stanowi 120% liczby m. O PRAWDA [ FALSZ
C. Liczba n jest o 25% wiecksza od liczby m. 0O PRAWDA [ FALSZ

Zadanie 16. (0-3) Ocen prawdziwosé zdan.
Boki kwadratu maja dlugosé 8 cm. Jesli kazdy bok kwadratu zwiekszymy o 2 cm,
to:

A. obwéd kwadratu wzroénie o 25%. 0O PRAWDA O FALSZ
B. pole kwadratu wzroénie o 25%. 0O PRAWDA 0O FALSZ
C. dlugosé przekatnej kwadratu wzrosnie o 25%. O PRAWDA [ FALSZ
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Zestaw X Zadania zamkniete

Zadanie 17. (0-3) Ocen prawdziwosé zdan.

VAT to podatek doliczany do cen towaréw i ustug. Cena powiekszona o doliczony
podatek VAT nazywa si¢ ceng brutto. W pewnym sklepie stawka VAT na wszyst-
kie towary wynosi 23%. Jegli znamy cene brutto towaru z tego sklepu, to aby
obliczy¢ jego cene bez podatku, wystarczy:

A. od ceny brutto odjaé jej 23%. O PRAWDA [0 FALSZ
B. podzieli¢ cene brutto przez 1,23. 0O PRAWDA O FALSZ
C. obliczy¢ 77% ceny brutto. 0O PRAWDA [0 FALSZ

Zadanie 18. (0-2) Polacz w pary wyrazenia o tej samej wartosci:

I. 5% liczby 40  1II. 4% liczby 50

A, 2 B. 2 C. 02

Paryto: I i ... oraz II i ....

Zadanie 19. (0-2) Polacz w pary liczby réwne:

1 1
I II. 32

A, 125% B. 6,25% C. 3,125%

Parytor 1 &.eoomag IT 3§ seea

Zadanie 20. (0-2) Polgcz w pary opisy méwigce o podwyice o te samg liczbe
procent:

I. podwyzka o 20%, a nastepna o 50%
II. podwyzka o 10%, a nastepna o 60%

A. laczna podwyzka o 80% B. laczna podwyzka o 76%
C. laczna podwyzka o 70%

Paryto: I i...oraz II i....
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Zadania zamkniete Zestaw X

Zadanie 21. (0-2) Polacz w pary opisy moéwigce o obnizce o t¢ samg liczbe
procent:

I. obnizka o 10%, a nastepna o 40%
II. obnizka o 20%, a nastepna o 30%

A. laczna obnizka o 50% B. tgczna obnizka o 46%
C. laczna obnizka o 44%

Paryto: L 1 .. 6088 Il 1 s

Zadanie 22. (0-2) Polacz w pary opisy méwiace o zmianie ceny towaru ze zmiang,
podang w procentach:

I. podwyzka o 20%, a nastepnie obnizka o 25%
II. obnizka o 20%, a nastepnie podwyzka o 25%

A. cena towaru zwigkszyla sie B. cena towaru nie zmienila sig
C. cena towaru zmniejszyla sig

Paryto: I i...oraz II i....
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Zestaw XI Zadania zamkniete

Zestaw X1

Procenty

Zadanie 1. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.

4

2 pewnej wielkosci, to jej:

A. 0,015% B. 0,15% C. 1,5% D. 15%

Zadanie 2. (0-1) Wskaz jedna poprawna odpowiedz.
45% liczby 80 to:
A. 36 B. 36 C. 360 D. 3600

Zadanie 3. (0-1) Wskaz jedna poprawng odpowiedz.
Liczba 60 stanowi 756% liczby:
A. 800 B. 450 C. 80 D. 45

Zadanie 4. (0-1) Wskaz jedng poprawna odpowiedz.
Cena spodni zmniejszyta si¢ z 80 zt do 70 zlotych. Zatem obnizka ceny wyniosta:
A. 7% B. 10% C. 12,5% D. okoto 14%

Zadanie 5. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.

Biznesmen zaptlacit za obiad 300 zlotych wraz z 20% napiwkiem. Jaka byla cena
obiadu bez napiwku?

A. 60 zt B. 240 z1 C. 250 z1 D. 360 zt

Zadanie 6. (0-1) Wskaz jedna poprawng odpowiedz.
Liczba o 4% mniejsza od liczby 25 jest réwna:
A. 24 B. 24,9 C. 24,99 D. 24,999

Zadanie 7. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Jesli a = 75 oraz b = 60, to:

A. liczba b jest 0 25% mniejsza od liczby a

B. liczba b jest o 20% mniejsza od liczby a

C. liczba a jest o 25% wieksza od liczby b

D. liczba a jest o 20% wigksza od liczby b
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Zadania zamkniete Zestaw XI

Zadanie 8. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Inflacja zmalata z 5% do 3%. Zatem:

A. zmalala o 2 punkty procentowe B. zmalata o 60%
C. zmalala o 2% D. zmalata o 40%

Zadanie 9. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

W koszyku stosunek liczby jablek, liczby gruszek i liczby sliwek wynosi 5 : 3 : 12.
Zatem:

A. liczba jablek stanowi 20% liczby wszystkich owocow

B. liczba gruszek stanowi 60% liczby jablek

~ C. liczba 8liwek jest o 45% wieksza od liczby gruszek

D. liczba gliwek stanowi 60% liczby wszystkich owocow

Zadanie 10. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Janek spedza w szkole 25% doby, na sen poswieca 30%, a 5% doby zajmuje mu
jedzenie. Wtedy:

. pozostale zajecia zajmuja mu 30% doby

. §pi 7 godzin i 20 minut

. w szkole spedza 6 godzin

. spanie zajmuje mu o 6 godzin wiecej niz jedzenie

cawe

Zadanie 11. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Ponizsza figura sklada sie z trojkatéw przystajacych.

A. Pole obszaru zamalowanego stanowi 48% pola calej figury.

B. Pole obszaru niezamalowanego stanowi 60% pola calej figury.

C. Pole obszaru niezamalowanego jest o 50% wigksze od pola obszaru zamalowa-
nego.

D. Pole obszaru niezamalowanego jest dwa razy wieksze od pola obszaru zamalo-
wanego.
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Zadanie 12. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Whlacites do banku 3000 zlotych, by po roku wyptacié z konta 3180 zltotych. ———

A. Roczna stopa procentowa w tym banku wynosita 18%.

B. Roczna stopa procentowa w tym banku wynosita 6%.

C. Odsetki wyniosty 180 zlotych.

D. Odsetki stanowity 6% wyplaconej przez Ciebie kwoty pieniedzy.

Zadanie 13. (0-3) Ocen prawdziwo$¢ zdan.

A. 4% liczby 20 to 8. O PRAWDA [0 FALSZ
B. Liczba 8 stanowi 40% liczby 20. 0 PRAWDA O FALSZ
C. Liczba 20 jest o 250% wieksza od liczby 8. 0O PRAWDA O FALSZ

Zadanie 14. (0-3) Ocen prawdziwosé¢ zdan.

A. 45% liczby 56 jest rowne 28% liczby 90. 0O PRAWDA 0O FALSZ
B. 27% liczby 37 jest réwne 37% liczby 27. 0O PRAWDA O FALSZ
C. 31% liczby 43 jest réwne 62% liczby 86. 0O PRAWDA [ FALSZ

Zadanie 15. (0-3) Ocenl prawdziwosé zdan.

Liczba m stanowi 3 liczby n. Zatem:

A. liczba n jest o 60% wicksza od liczby m. 0 PRAWDA (O FALSZ
B. liczba n stanowi 160% liczby m. O PRAWDA [0 FALSZ
C. liczba m jest o 40% mniejsza od liczby n. O PRAWDA [ FALSZ

Zadanie 16. (0-3) Ocen prawdziwosé zdan w oparciu o rysunek skladajacy sie z
dwoch kwadratéw.

A. Obwod duzego kwadratu jest o 40% wiekszy od [0 PRAWDA [0 FALSZ
obwodu malego kwadratu.

B. Pole duzego kwadratu jest o 40% wigksze od pola [0 PRAWDA (0 FALSZ
malego kwadratu.

C. Obwod duzego kwadratu jest rowny obwodowi wie- [0 PRAWDA O FALSZ
lokata niezamalowanego.
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Zadanie 17. (0-3) Ocen prawdziwosé zdan.

Waga pustego stoika stanowi 30% wagi kompotu znajdujacego sie w stoiku. Jegli
znamy wage brutto kompotu wraz ze stoikiem, to aby obliczy¢ wage samego kom-
potu, wystarczy:

A. obliczyé 70% wagi brutto. O PRAWDA [0 FALSZ
B. pomnozy¢ wage brutto przez 100 i wynik podzielic O PRAWDA [ FALSZ
przez 130.

C. podzieli¢ wage brutto przez 0,7. 0O PRAWDA O FALSZ

Zadanie 18. (0-3) Dobierz wlasciwa odpowiedz.
Pan Kowalski zlozyt do banku na rok kwote 25000 ztotych, ktéra wraz z odsetkami
wyplacil po roku.

Roczna stopa Kwota wyplacona panu Kowalskiemu:
oprocentowania:
2,4% A. 31000 B. 25 600 C. 25060
3,2% A. 33000 B. 28 000 C. 25800 .
4,2% A. 26 500 B. 26 050 C. 26 005

Zadanie 19. (0-2) Polgcz w pary odpowiadajace sobie zapisy:

1 1
— II. —
25 40

A. 25% B. 4% C. 40%

Pary to: I i ... oraz II i ....

Zadanie 20. (0-2) Polacz w pary opisy podwyzek o te samg liczbe procent:

I. podwyzka o 50%, a nastepna o 40%
II. podwyzka o 80%, a nastepna o 10%

A. laczna podwyzka o 90% B. taczna podwyzka o 98%
C. laczna podwyzka o 110%

Paryto: I i ... oraz II i....
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Zadanie 21. (0-2) Polgcz w pary opisy obnizek o te sama liczbe procent:

I. obnizka o 10%, a nastepna o 50%
II. obnizka o 20%, a nastepna o 40%

A. laczna obnizka 0 52%  B. laczna obnizka o 55%
C. laczna obnizka o 60%

Pary to: I i ... oraz II i....

Zadanie 22. (0-2) Polgcz w pary wyrazenia o tej samej wartosci:

L. 6% liczby 80  II. 8% liczby 60

A. 48 B. 48 C. 048

Paryto: I i...0t82 II i ::0:
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Zestaw X

Procenty

Zadanie 1. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Liczba ......... jest 0 10% wigksza od liczby 60.
Liczba ......... jest o 5% mniejsza od liczby 90.

Zadanie 2. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Cena pewnej ksigzki zwigkszyla sig¢ z 25 ztotych do 28 zlotych. Zatem ksigzka
zdrozala o ......... %.

Cena spodni zmniejszyta si¢ z 90 zt do 75,60 z}. Zatem stanialy oneo......... %.

Zadanie 3. (0-2) Uzupetnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Roélina w ciggu tygodnia urosta o 4% i osiggnela wzrost 83,2 cm. Na poczatku
tygodnia wysokos¢ tej rosliny wynosila, ..........

Pan Kazimierz zlozyl na konto oprocentowane rocznie w wysokosci 3% pewna
kwote i po roku stan jego konta wynosit 22145 zt.

Pan Kazimierz zlozyt do banku kwote w wysokoSci .. ........

Zadanie 4. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Cena jednego metra kwadratowego mieszkania wynosi 4000 zlotych i kazdego roku
roénie o 5%.

Cena metra kwadratowego mieszkania za rok bedzie wynosié ......... zl.

Cena metra kwadratowego mieszkania za dwa lata bedzie wynosié ......... zt.
Cena metra kwadratowego mieszkania w ciggu dwéch lat wazrognie o . .. .. .. .. %.

Zadanie 5. (0-3) Uzupehnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Na wystep zespotu muzycznego ,Dobranocka” sprzedano 140 biletéw. Uczniowie
kupili 20% biletéw, studenci 75% biletow, a 5% biletow kupily inne osoby. Uzu-
petnij zdania:

Uczniowie kupili ......... biletow.
Studenci kupili ......... biletow.
Pozostale osoby kupily ......... biletow.
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Zadanie 6. (0-4) Cena pewnego towaru najpierw wzrosta o 5%, a nastepnie zma-
lata o 30% i wyniosta wtedy 345,45 zt. Jaka bylta poczatkowa cena tego towaru?

Zadanie 7. (0-4) W pudetku znajduje si¢ 8 kul bialych i 12 czarnych. Do urny
dolozono 5 kul bialych. O ile procent wzrést procentowy sktad kul biatych?

Zadanie 8. (0-3) 40% pewnej liczby m stanowi 50% pewnej liczby n. O ile
procent liczba m jest wieksza od liczby n?

Zadanie 9. (0-6) Krawedz szescianu ma 10 cm. Dlugosci wszystkich krawedzi
tego szescianu zwiekszono o 20%. O ile cm? wzrosto pole powierzchni szedcianu, a
o ile em? jego objetosé? O ile procent wzrosto pole powierzchni szescianu, a o ile
procent jego objetosé?

Zadanie 10. (0-5) Bilet kolejowy z Torunia do Warszawy kosztowal 50 zt. Cena
biletu po kolejnych dwoch podwyzkach o ten sam procent wzrosta o 22 zlote. Ile
procent wynosila jednokrotna podwyzka ceny biletu?
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Zestaw XI

Procenty

Zadanie 1. (0-2) Uzupenij luki tak, aby otrzyma¢ zdania prawdziwe.
Liczba ......... jest 0 20% wigksza od liczby 30.
Liezbsis s oxs 5 jest o 15% mniejsza od liczby 80.

Zadanie 2. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Andrzej na poczatku roku miat 160 cm wzrostu, a na koricu roku 168 cm. Zatem
urésto......... %.

Waga Justyny spadla z 50 kg do 48 kg. Zatem schudla ona o ......... %.

Zadanie 3. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.

Pensja pracownika wzrosta o 8% i zarabia on teraz 2808 zlotych. Zatem wezesniej
zarabial ......... zt.

Spodnie po obnizce o 30% kosztuja 112 ztotych. Zatem przed obnizkg kosztowaly
one......... zl.

Zadanie 4. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Liczba ludnosci pewnego miasta wynosi 2 000 000 mieszkaricow i kazdego roku ro-
$nie o 2%.

Liczba ludnosci tego miasta po roku bedzie wynosié ......... mieszkaricow.
Liczba ludnosci tego miasta po dwoch latach wynosié¢ bedzie ... ...... mieszkan-
cow.

Liczba ludnosci w ciagu dwéch lat wzrosnie o ......... %.

Zadanie 5. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Oto diagram obrazujacy sktad procentowy miodu.

6,5%

O cukry
0 woda

wosk
@ inne skladniki

20%

167




Zestaw XI Zadania otwarte

Zatem w 12 kilogramach miodu:

inne sktadniki stanowia ......... procent.
cukry majg mase ......... kg.
masa cukréw jest o ......... procent wieksza od masy wody.

Zadanie 6. (0-4) Dwa litry roztworu 8% zmieszano z trzema litrami roztworu
13%. Jakie jest procentowe stezenie powstalego roztworu?

Zadanie 7. (0-4) Trzy podreczniki kosztujg razem 60 zlotych. Pierwszy pod-
recznik jest drozszy od drugiego o 20%, a trzeci podrecznik taniszy od drugiego o
20%. Ile kosztuje kazdy z tych podrecznikow?

Zadanie 8. (0-4) Jesli promieri podstawy walca zwigkszymy o 30%, a wyso-
ko$é walca zmniejszymy o 50%, to jak i o ile procent zmieni si¢ objetos¢ walca?

Zadanie 9. (0-5) W pudetku znajduje si¢ 90 kul, w tym 30 biatych. Ile kul bialych
trzeba wyjaé¢ z pudelka, aby liczba kul bialych stanowita 20% liczby wszystkich
kul znajdujacych sie w pudetku?

Zadanie 10. (0-5) Cena bluzki po kolejnych dwoéch obnizkach o ten sam procent
zmniejszyla sie ze 150 zlotych do 96 zlotych. Ile procent wynosila jednokrotna
obnizka ceny bluzki?
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